

ВСЯ ЕЕ ЖИЗНЬ

УЧИТЕЛЬ СЛАВЕН ТЕМ,
КОГО ОН ВЫРАСТИТ.

Эта весна как-то не радовала Елену Яковлевну Провалинскую. Из окна класса она видела, как ее милые третьеклассики, выйдя из школы, бежали по улице, размахивая портфелями. Для них весна — это радость, это каникулы. Для нее — прощание со школой...

Собственно, проститься с ней она могла и год назад, но всякий раз она пугалась этой мысли. Неизвестно, кто будет вести целый год ребят, как они будут привыкать к новому учителю. Нет, недоверия к коллегам у Елены Яковлевны не было, она знала, что все они грамотные и достаточно опытные педагоги, и все-таки отдать своих учеников кому-то другому было жаль.

Елена Яковлевна прошла в пустой класс, села за парту. Ее руки покойно легли на столик, весь исписанный каракулями. Неспокойно, ох, как неспокойно на душе. Все было то же, что и тридцать лет назад, когда она впервые пришла в школу, и школьная доска, и стены, и классы. Мимо проходили молоденькие учителя и спешили к выходу. Елена Яковлевне некуда спешить. Вечер долгий, и она еще успеет наговориться обо всем с мужем. А здесь... здесь была ее жизнь. Она вспомнила недавний последний школьный звонок.

...Ребята подошли к ней во время перемены.

— Елена Яковлевна, мы хотим, чтобы наш последний урок провели вы, ну, в общем, как десять лет назад.

— Как десять лет назад? — учительница внимательно поглядела на безусых юношей и стриженых девчонок. — А вы помните, где был ваш класс десять лет назад?

— Помним, помним, — загудели ребята.

— Ну что ж, скоро звонок....

Елена Яковлевна привычно открыла дверь и прошла к учительскому столику. Из-за парт поднялись ученики. Она грустно улыбнулась. Какими они стали большими и неуклюжими за этими партами-малютками.

— Вот и пришел, дети, ваш последний урок, — она по привычке назвала их детьми, хотя перед ней сидели семнадцати-восемнадцатилетние парни и девушки. Но она помнит их каждого, знает все их плюсы и минусы. Как и в первом классе сидит, откинувшись на спинку парты, Андрюша Руденко, а Женя Огнев вертится. Он всегда был непоседой. Об этих, казалось бы, незначительных мелочах говорит сейчас Елена Яковлевна. Она вспоминает, какие у кого были недостатки, кому удалось от них избавиться, а кому нет. Ребята внимательно слушают, может, не все еще понимают, что это не просто лирический экокурс в прошлое, а наказ своей первой учительницы

на будущее. Это они когда-нибудь очень хорошо поймут.

Потом ребята делились своими планами и обещали писать ей.

Сколько их научила она писать и считать за 38 лет работы в школе? Пожалуй, не сосчитать. Каждый праздник почтальон ей приносит по 150—160 писем и открыток. Пишут, просят совета, интересуются здоровьем. Да разве всем отвешишь. Годы берут свое, к тому же глаза по вечерам беспокоят.

Как-то Елена Яковлевна возвращалась домой. Шла тихонько, перебирая в памяти события прошедшего дня. Вдруг к ней подошел высокий, подтянутый офицер и сказал:

— Здравствуйте, Елена Яковлевна! Не принаете?

Учительница старательно вглядилась в лицо и лишь по озорной улыбке и веселым глазам с трудом узнала своего бывшего ученика Вову Толстова. Только тогда он маленький был и часто прятался под партой, когда его ругали, а сейчас...

Во время первомайской демонстрации Елена Яковлевна скромно стояла и смотрела на проходящие колонны. И вдруг услышала:

— Елена Яковлевна, с праздником! Смотрите — кричал молодой парень, высоко поднимая над собой розовощекого мальчугана.

А ведь как есть Коля Жуков, вспомнив, обрадовалась она и тихонько помахала вслед проходящей колонне.

Таких встреч было множество. Все они радовали Елену Яковлевну, наполняли ее сердце гордостью за своих питомцев. В них — вся ее жизнь.

За свой многолетний безупречный труд Е. Я. Провалинская награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», Почетными грамотами, в ее трудовой книжке — одни благодарности. По праву носит она звание «Отличник народного образования».

Елена Яковлевна встала и подошла к окну. Она любила весну, как любила своих малышей. На ее глазах, словно побеги сильного дерева, дети росли, набирали силу, мужали и уходили в большую жизнь.

Каникулы. Они промелькнут быстро. Потом придет цветающее волнующее первое сентября. Снова этот класс заполнят притихшие малыши. Елена Яковлевна представила их любопытные и торжественные лица и улыбнулась. За окном выглянуло солнце, и веселые лучики радостно заплясали по стенам класса.

В. ЗЫКОВ.